

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmirez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos á precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 céntis, por impuesto del timbre.

Núm. 1370

Miércoles 24 de Diciembre de 1902

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,
20 ptas. semestre.

AÑO VII.

El primer viaje del Rey

Tiene ya confirmación oficial la noticia del viaje del Rey en la primavera próxima á Lisboa, con objeto de devolver la visita al Rey de Portugal.

Aun cuando los resultados prácticos de esta excursión en el orden político é internacional sean nulos, es conveniente que el primer viaje al extranjero, realizado por el Monarca, sea á la nación hermana.

La solidaridad ibérica, tema de eterna discusión en ambos países, servirá de nuevo para idilios periodísticos y elucubraciones parlamentarias; pero, en el fondo, España y Portugal seguirán distanciadas.

Ambas naciones no pueden auxiliarse en sus tribulaciones y conflictos sus medios ofensivos y defensivos, su poder militar y naval son tan escasos y deficientes, que no bastan ni para cubrir las necesidades respectivas.

Una alianza hispano-lusitana nada podría resolver políticamente, porque ni Portugal podría ayudarnos en los posibles conflictos mediterráneos que están llamando á nuestras puertas, ni España podría acudir á remediar las dificultades coloniales y exteriores en que pudiera verse envuelto de improviso el vecino Reino.

Por una inteligencia comercial quizás determinaría ventajas mutuas en el orden de los intereses materiales, porque España y Portugal, en buena vecindad y en cordiales relaciones, cambiarían sus productos y se beneficiarían, aprovechando recíprocamente lo que hoy aprovecha el mercado extranjero.

El viaje del Rey á Lisboa no ha de tener otra significación, por el momento, que un acto de cortesía, que había de disipar muchas prevenciones injustificadas que la opinión exaltada de Portugal abriga respecto al pueblo español, y esto, ya de por sí, constituiría un éxito.

Después vendría la acción diplomática de ambos Gobiernos á sentar las bases de un convenio comercial más espontáneo y amplio que los actuales y en él que resplandecería la aproximación de ambos pueblos sobre la base firme de una verdadera y sólida amistad.

Por todas estas consideraciones, el viaje de D. Alfonso XIII á Lisboa, como el primero de la serie que, según dicen ha de emprender el Rey al extranjero, nos parece acertado y seguramente en el país ha de producir excelente impresión.

ERA NOCHE-BUENA...

APUNTE

Era Noche-Buena. Yo no sé como ni porqué, (esto en todo caso sería lo de menos), lo cierto es que él era un desdichado, uno de los muchos desheredados de la vida, huérfanos de amor y cariño.

Y no era ciertamente, porque no fuese merecedor de él. Fortuna y cariño merecía pero rara es la vez que la voluble suerte halaga y acaricia á los que en realidad merecen sus favores. ¡Mujer al fin al capricho y la frivolidad obedece en la mayoría de sus actos!

Era Noche-Buena. Fué la única alegre de su vida. Cuando en medio de sus constantes é inabarcables dolores quería saborear como era una alegría recordaba la noche-buena aquella.

Era muy niño. En una habitación asaz reducida, al lado de un lecho humilde en el que reposaba su madre ya herida por la enfermedad mortal que la llevó á la gloria, había una mesita con turrón, con dulces, con sopa de almendra, no se acordaba de otra cosa sin duda porque esto fuera lo que más le agradara, y al lado de ella su padre, él, su hermanita y la anciana aquella su vecina, pobre mujer abandonada y sola que tanto lo quería. Y es que no debe ser posible la vida sin cariño ella no teniendo personas suyas á quien amar, quería á aquellos extraños sus vecinitos que la hacían rabiar tanto.

Habían comido y reído mucho: una velada deliciosa fuera aquella. Su madre tan joven y tan pálida los contemplaba cariñosa pero tristísimamente. Alguna vez sin embargo, especialmente cuando ellos estaban más contentos él había visto en sus grandes y melancólicos ojos negros fugitivos relámpagos de alegría... Riendo, riendo se quedó dormido y soñó con muchas cosas buenas; los reyes magos le visitaron y ofrecieron traerle muchos juguetes.

El rey negro sobre todo, lo acarició mucho para que no se asustase; se reía, y al hacerlo, sobre el obscuro tono de su rostro se destacaba la línea blanca de sus dientes y los dos puntos claros de sus ojos.

Era Eoche-Buena. Promediaba su vida. Había trabajado, había sufrido mucho. En la fatigosa lucha del vivir, la desgracia fué su compañera constante. Se hallaba solo, completamente solo. En el derrumbamiento de sus ilusiones, de sus cariños todos ni aun tuvo el mísero consuelo del bienestar material.

Aquel día había deshojado la última ilusión; sus pétalos marchitos habían caído pausadamente, en círculos cada vez más veloces, hasta el suelo en cuyo todo se perdieron.

Los cariños son pétalos de una flor siempre lozana que es el corazón. Estas flores anímicas son tan variadas como las de la naturaleza y de ahí las diversas clases de cariño; los pétalos son los amores: hay flores pleuréticas de pétalos, las hay con muy pocos y aún sin ninguno. Hay amores intensos, puros, apagados y hasta perversos como hay flores con pétalos de coloración y matices gratos ó desagradables y olor vivo, aromático ó apagado ó repulsivo. Sin embargo el corazón existe siempre; con ó sin ellos la lozanía de la flor perdura. Solo con la muerte se agosta.

Era Noche-Buena. Fuera su última ilusión, su último cariño, su esperanza última.

Adoraba en ella y solo para ella trabajaba, luchaba, vivía. Y ella también lo quería, bien seguro estaba él de ello; aquellos ojos oscuros, indefinidos, bellísimos á cuyo borde parecía se asomaba su alma, no mentaban, cuando frecuentemente le juraban cariño grande, eterno... Aquella boca de rosa que al abrirse dejaba entrever sus blancos dientes como perlas de rocío en el fondo de un clavel purpúreo incomparable... aquella boca no menta, no, como no engañaban ni mentaban sus ojos á cuyo través parecía vislumbrarse su alma sincera, y blanca...

Y aquella mujer le engañó. En el derrumbamiento de sus ilusiones todas, sintióse aniquilado, vencido; en la acerba lucha del vivir, encontróse falto de todo ideal á que dedicar sus afanes y postrose agobiado con deseos de no volver á erguirse. Pero él, que ni fuerza para lamentarse tuvo, recordó.

A su mente acudió la imagen de sus noche-buenas y con ella la de sus cariños. Y recordó la anciana aquella que en su niñez pagaba sus travesuras con caricias. Aquella mujer era también una víctima de la vida, como él era un vencido, y carecía de todo amparo familiar, legítimo... Sola abandonada, exactamente como él, no desesperaba sin embargo y dedicó al bien su trabajo y energías, á Dios su amor y á sus semejantes los inagotables tesoros de su alma.

Aquella mujer tenía hoy cariños póstumos como el suyo, como tuvo en vida hogares tranquilos en donde celebrar la fiesta de la familia. Recordó palabras de perdón que la anciana pronunciaba en estas fiestas de paz y amor y en su corazón verificóse un desbordamiento de bondad que subió hasta los ojos y salió al exterior en lágrimas silenciosas, tranquilas, consoladoras... ¡Perdonó!

Alzóse valientemente y dispúsose otra vez á la lucha. Pero no fué su ideal el vivir y el cariño, sino el bien, la caridad y el amor cuya religión implantó en la tierra. Aquel cuyo nacimiento se conmemoraba entonces.

Era un día como hoy; era Noche-Buena!

VÍCTOR CASTRO RODRÍGUEZ.

Santiago, Diciembre, 24 1902.

La hazaña de un demente

En el asilo de locos de Marsella se desarrolló una escena sangrienta.

Un recluso, de nacionalidad austriaca, acometió con un cuchillo al sargento que mandaba la guardia del establecimiento, causándole una profunda herida en el pecho.

Lanzóse despues sobre un soldado que acudió en auxilio del sargento, hiriéndole en el abdomen.

Y por último volvió sobre sí el arma, clavándosela cerca del corazón.

Los agredidos han muerto.

El agresor quedó en gravísimo estado.

La mayor estafa del siglo

La familia Humbert

Las primeras noticias en París

Conviene todos los informes en que la agitación creada en París por la captura de los Humbert es extraordinaria. La impresión general es de sorpresa, pues todo el mundo creía que los famosos estafadores estaban á salvo.

Un ayudante y colaborador militar y literario del general De Gallifet había apostado 5.000 francos á que concluiría el año 1903 sin que fuesen detenidos Mr. y Mme. Humbert.

Otras apuestas semejantes se habían cruzado.

Algunos aseguraban que los Humbert se hallaban en Australia.

Otros afirmaban que estaban escondidos en una población del remoto Brasil.

El juez Lemercier

«Le Journal des Debats», como todos los periódicos de París, comenta la detención de la familia Humbert. Hablando de los trabajos de la Prefectura de Policía, reproduce el siguiente diálogo, escuchado por uno de sus redactores.

—En ese caso, Mr. Lemercier ha cumplido su promesa.

—¿Qué promesa?

—Cuando se le quitó la instrucción del proceso, Mr. Lemercier ofreció á sus jefes que les entregaría la familia Humbert como regalo de Año Nuevo.

Lo que dice Romain D'Aurignac.— Protesta de inocencia.

Romain D'Aurignac hizo á un redactor de «El Imparcial» las siguientes manifestaciones:

«Por «El Imparcial» hemos sabido la prisión en Rouen de nuestro pobre amigo Paraire. ¡Qué injusticia! ¡Ya demostraremos oportunamente que todo esto solo responde á una intriga política!

Nuestro negocio era lícito, honrado, pero con la intervención del juicio egipcio Cattani, nos vimos imposibilitados de desenvolverlo. Cattani había prestado á madame Humbert 200.000 francos, á un interés tan crecido, que mi hermana hubo de pagarle en diferentes plazos enormes cantidades que sumaban 3.700.000 francos. No se contentó el juicio, y aduciendo ciertos argumentos usurarios, exigió otros 800.000 francos.

Demostrole Mad. Humbert que su pretensión era injusta, pero Cattani, lejos de transigir, amenazó á mi hermana con llevarla á los tribunales que habrían de ampararle contra aquella usura abusiva é intolerable.

El banquero Cattani presentó la demanda de quiebra fraudulenta por medio de su yerno el abogado Rithleinje, que es por cierto judío, de origen alemán, y ha sido pasante en el estudio de M. Vallé, actual ministro de Justicia en la República francesa.

Desde entonces—añadió D. Aurignac—comenzaron las intrigas, las campañas de infamia, sostenidas en la prensa, en el Parlamento. El dinero judío abría todas las puertas, comprando conciencias y aumentando la ruina de una familia noble y honrada.

La infame conducta de Cattani y la vil intención de su yerno Rithleinje, produjeron su efecto. Nuestra deshonra era evidente para muchos, pero pronto demostraremos lo contrario.

Ahora estamos en vísperas de grandes acontecimientos en Francia. Muy pronto se van á deshacer reputaciones y prestigios que parecían creaciones inmaculadas: con pruebas irrecusables hemos de demostrar que el ministro de Justicia, M. Vallé; el director de «Le Matin», el del «Petit Parisien» y otros periodistas y personajes políticos, han sido vendidos al oro judío.

Un célebre abogado francés ha titulado á este asunto «La mayor estafa de este siglo». En realidad debiera titularse «La mayor infamia de Francia».

Respecto á nuestra detención, no tiene la importancia que se le ha dado. El gobierno francés sabía que residíamos en Madrid, y hasta las señas de nuestro domicilio. Si no nos han detenido antes, es porque no le habrá convenido.»

Manifestaciones de madame Humbert.

Redactores de «La Epoca» y de «El Imparcial» han hablado con los señores Humbert.

Del relato de sus entrevistas tomamos los siguientes detalles:

«Me han dicho hoy—dijo Mad. Humbert—que mañana llegarán á Madrid varios periodistas franceses. No quiero

verlos; muchos de ellos han contribuido á nuestra desgracia; solo hablaré ante el juez de instrucción de París, y entonces sabrán toda, toda la verdad de este asunto. Pero mientras estemos en España no hablaremos con ninguno.

Si somos culpables ó no, eso se demostrará á su tiempo. Por ahora puedo asegurar que mi esposo, Federico Humbert, es un perfecto y honrado caballero, como lo fué su padre, el intergremio exministro de Justicia, persona de tales prestigios que, en más de una ocasión, sus amigos y sus adversarios declararon que era el honor de la Francia.

Háse dicho que hemos huído de Francia, y que nuestra huída es prueba de culpabilidad. No es cierto. Cuando las infamias de algunos intentaron deshonrarnos para que sufriendáramos en la cárcel las consecuencias de un largo é interminable proceso, salimos de Francia, y hemos venido á España, no para burlar la justicia de nuestro país, sino para evitarnos la prisión preventiva, porque todos teníamos acordado regresar á Francia cuando la causa estuviera sustanciada, á constatar á nuestros acusadores y descubrir el velo que hoy oculta la verdad.

En un asunto de esta índole, donde los verdaderos culpables ocupan altas posiciones, era fácil prever que las diligencias sumariales habrían de sufrir largas dilaciones en nuestro perjuicio. Por eso, pues, hemos venido á Madrid.

Ahora solamente deseamos llegar pronto á París, para que se sepa toda la verdad y caiga el que deba caer.

Es cierto que entregué al señor de Múgica 200.000 pesetas, pero no la noche de la detención, sino días antes. Ese dinero es el único que disponía mi hija para su porvenir, porque la historia de los millones que se nos atribuye solo es una fantasía del género ridículo.»

Como su interlocutor le dijese:

—Señora, dentro de una hora hablaremos con su esposo. ¿Quiere usted algo para él?

El semblante de Mad. Humbert se transformó, exclamando:

—¡Ah, señor! Hágame usted la merced de decirle que, aunque algo enferma, me siento animosa, decidida á vivir para defenderme, y, sobre todo, para defenderle y defender á nuestra hija. Que él y Eva son los amores de de mi vida; que más que esta me importan su nombre y su dicha.

En cuanto llegué á París—prosiguió la señora Humbert—ofrecí los 175.000 francos á nuestros acreedores: ¿Sabe á cuanto ascenderá, en pesetas españolas, esa suma? Deben ser 200.000 y pico.»

Estos cálculos, realizados con faz serena y voz calmada, precedieron de cerca á nuevas manifestaciones de dolor, por el tormento á que se somete á Eva Humbert y á María, Daurignac.

—Esto no tiene posible justificación. Quizá las apariencias hablen en mi contra; pero, ¡y estas dos infelices, que hacen aquí?

—Señorita—preguntó el periodista á Eva Humbert—¿usted quedara en libertad, abandonará á su madre?

La dulce expresión del rostro de la interpelada se animó de repente, y Eva contestó, apretando las manos de su madre.

—Jamás.

—Estoy segura de ello—respondió madame Humbert.

Contra el duelo

«S. S. el Papa prepara una enciclica contra el duelo.

En ella invita á los gobiernos cristianos á que empleen medidas enérgicas para acabar de una vez para siempre con esa bárbara costumbre, y establezcan la paz moral en sus respectivos Estados.

Galicia.

Aprovechando la ausencia de sus moradores y mientras asistían á la misa popular, ha sido robada la casa que Benito López tiene en el lugar de la Quinza inmediaciones de Ribadavia.

Se calcula el dinero robado en unos 10 á 12.000 reales.

Los Sres. D. Guillermo Curbera y D. Félix Casuso han adquirido terreno en la península de Santa Marta (Bayona) para la instalación de una fábrica de conservas.

Proyéctase la instalación del alumbrado eléctrico en la villa de Allariz.

La Comisión provincial de Ponte-

vedra ha acordado contribuir con 100 pesetas al festival infantil de Reyes.

Una caravana de 14 húngaros que había embarcado en Santander para Veracruz á bordo del vapor «Ciudad de Cádiz», ha quedado en la Coruña por haber enfermado una de las mujeres.

El arrendatario de consumos de la Coruña se propone establecer básculas en los muelles donde se desembarque el pescado desde 1.º de Enero.

Anarquista á la Coruña

Los anarquistas Miguel Ríos y Ricardo Alfonsín, llegados á Barcelona con muchos otros expulsados de la República Argentina solicitaron fijar su residencia en la Coruña, de donde son naturales.

Aquí según parece, no les conocen sus correligionarios, pues aun cuando creen recordar al primero de ellos, como á un obrero entusiasta y afecto á las ideas de solidaridad, que del vecino puerto partió hace años para la América del Sur, no tienen la certidumbre de que sea el mismo.

Dícese que también vendrán á la Coruña é irán á Vigo los anarquistas Adrián Troitino, Manuel Lago, Julio Canela y Juan Calvo, naturales de Pontevedra expulsados así mismo de Buenos Aires y repatriados ahora.

Los que mueren

En Coruña D. Antonio Argudín Bolívar y el guardia municipal Emilio González.

—En Orense la joven Carmen Novoa González.

—En la Puebla D. Mario Lastra González, administrador de aquella Aduana.

Entre líneas

Las danzas y mojigangas en las procesiones

(CONCLUSIÓN)

Creyendo extensivos á la Tarasca, los efectos de la preinserta Real disposición, el gremio de obra prima dirigió al Concejo la instancia del tenor siguiente:

«Señores Justicia y Reximiento de la M. N. y Leal Ciudad de Santiago.— Señores: Ventura Moares, mayordomo del Gremio de obra prima de esta Ciudad, Antonio Vidal y Miguel Vilarifo, sus vicarios, Pedro da Veiga, Clemente Landeira, Martín de Lens, Vicente Piñor, Gregorio Itarta, todos por sí y á nombre de los más individuos de que se compone, dicho Gremio, con la mayor veneración y humildad hacen presente á V. SS. que dicho Gremio, por corruptela é introducción antigua, está cargado de concurrir con la ridícula figura de la Serpiente ó Tarasca á las procesiones del Santísimo Corpus Xpi y Glorioso San Roque, haciendo la conducir por las calles é iglesias de donde salen y entran bailando y danzando con ella, de manera que no solo sirve este espectáculo de un atramiento de la xente menos culta y vulgar á la irrisión y gritería, con tal indecisión é irreverencia á la Divina Magstad y Sagradas Imágenes de María Santísima y más Santos que van en ellas, sino de una concurrencia grande de muchachos que cunden al propio fin con piedras y palos que tiran y dan á las personas que la conducen y acompañan, vituperándolas con dicitos y palabras indignas, de que resulta y tiene resultado varias veces graves daños de roturas de cabezas, dislocaciones de brazos y otras considerables heridas y de que algunas de ellas estuvieron en gravísimo riesgo de la vida como es público y notorio en la Ciudad; á que se agrega la imposibilidad en que se ve el Gremio, sus mayordomos y vicarios de hallar persona que la conduzca, á causa de lo expuesto, y de lo indecoroso é indecente; y por tanto, mediante á que por Real orden de S. M. que se publicó ahora de próximo está privado y mandado privar disciplinantes empalados y otros espectáculos en las procesiones, bailes y danzas en las iglesias y delante las imágenes de los Santos, ocurren á V. SS. y rendidamente.—Suplican se dignen providencialmente eximir al Gremio y sus individuos de tan feo cargo, mandando extinguir y suprimir tan ridícula figura, de que no puede proceder otro útil al público y al Estado, que los perjurios, daños y desórdenes que quedan expresados; y en ello harán V. SS. un gran servicio á Dios Nuestro Señor, y á los suplicantes especialísimo favor que esperan de la recta cristiana justificación de V. SS. recibir por merced.»

Vista esta representación en consistorio de 23 de Mayo de 1777, fué desestimada, poniéndose en ella este decreto:

«Mediante á que en la Real Provisión de S. M. en que se privan las danzas públicas en las iglesias y procesiones de los santos, no se expresa la Tarasca y ser esta alusiva y misteriosa, no ha lugar á lo que solicitan estas partes, y cumplan por ahora como se acostumbra.»

Acudió luego el Gremio citado con análoga exposición al Real Consejo, y este, accediendo á lo solicitado, dispuso (Junio 1878) «se excusen en todas las procesiones y funciones de Iglesia semejantes ridículos figurones». Desde entonces desapareció en Santiago la añeja costumbre de la exhibición de la Tarasca en las procesiones del Corpus y San Roque.

Sección Oficial.

LA GACETA. La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales órdenes resolviendo instancias formuladas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Instrucción pública.—Real orden relativa á la enseñanza de la lengua castellana en las escuelas de instrucción primaria, que publicamos ayer.

Santiago

Desearnos á todos nuestros lectores muy felices Pascuas.

Ha fallecido en Lugo el distinguido abogado y director que fué de nuestro estimado colega «La Idea Moderna» don Romualdo Acevedo Rivero.

Enviamos nuestro pésame más sentido á la familia del finado por cuyo eterno descanso rogamos al Señor.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se verificará el día 31. Consta de 35.000 billetes al precio de 50 pesetas, divididos en fracciones de 5 pesetas.

A las dos y media de la mañana de hoy fué detenido por los agentes municipales un individuo que estaba embriagado y promovió un gran escándalo en San Roque.

Falleció en el manicomio de Conjo el alienado Vicente Romero Fungueirino, de Rianjo.

Se hallan vacantes en el Ayuntamiento de Cangas, dos plazas de Practicantes de cirugía menor, dotadas con 350 pesetas anuales cada una.

El plazo para solicitarla, termina el 4 de Enero próximo.

Mañana tiene lugar en la Catedral, á las seis de la mañana una misa que se denomina «de los Pastores».

A la hora de costumbre se celebra función de primera clase.

Durante la procesión hay «bota-fumeiro».

Tomó posesión de la escuela de Nuevefuentes, en Touro, la maestra doña María de las Nieves Torrado Lorente.

La «Gaceta» publica hoy—como estaba anunciado—la real orden sobre la enseñanza del Catecismo en catalán.

Viene, en el fondo, dicha real orden á ser una derogación de lo dispuesto por el señor conde de Romanones, si quiera se empleen frases y locuciones de la mayor cortesía.

Derechos arancelarios en oro

Según aviso publicado en los periódicos de Barcelona, con fecha 15 de Diciembre, por el consulado general de Méjico en España, por superior disposición de 24 de Noviembre anterior, los derechos consulares que recaudan las oficinas de dicha república en España se cobrarán en moneda de oro.

Un poco difícil es que el consulado mejicano cobre sus derechos en moneda de oro, y todo quedará reducido á un recargo de esos derechos, el equivalente á la diferencia entre el valor de nuestra moneda y el precio del oro; pero como algún colega expone la idea de que se adopte el sistema de la reciprocidad, el asunto merece estudiarse.

La matanza de reses habida en el macelo fué de una vaca y 13 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 335 kilos de carne.

Dice nuestro estimado colega «La Voz de Galicia»:

«El Cardenal-Arzbispo de Santiago determinó verificar en el mes de Abril un viaje á la Coruña, para dar así principio á la segunda visita pastoral que por la extensa diócesis realiza.»

Señ pocos los prelados que han alcanzado á efectuar esta segunda visita en lo cual pudieron naturalmente haber influido sus múltiples ocupaciones y su estado de salud.

Es por hoy excelente la del señor Martín de Herrera, y su actividad y celo hallan modo de acudir á todas las atenciones de su ministerio.

Comenzando, pues, por las parroquiales de la Coruña, visitará pasada la Pascua, todas las del arciprestazgo de Faro.

El itinerario para el resto del viaje no lo tiene determinado por ahora.

Desde hace muchos años sólo dos prelados realizaron en esta diócesis esta segunda pastoral visita: los señores Vélez y García Cuesta.

Oportunamente daremos cuenta de cualquier otra noticia relativa al particular.»

Cesó en la escuela completa de niñas de Rois la maestra doña Manuela Orellana Pereira.

Parece que el actual alcalde interino don Luciano Sánchez Miramontes tampoco se encuentra satisfecho con el cargo.

No tendría nada de particular, por tanto, que volviese á encargarse de la alcaldía D. Dámaso Sainz.

Estas son nuestras noticias.

Durante el mes de Noviembre han ocurrido en el ejército las siguientes bajas:

De teniente coronel, una; de comandante, 11; de capitán, 22; de primer teniente, siete; de segundo teniente, cinco; total, 46; todas por defunción; y por pase á la reserva, una de segundo teniente.

El ministro de Agricultura ha remitido al de Hacienda una exposición que le ha elevado la Cámara de Comercio de Barcelona para que se prorrogue indefinidamente el plazo señalado para hacer el canje de la moneda isabelina.

Quesos ORIAL, se recibieron de «Nata blanca» en la Cooperativa, y Paredes y Herrero.

Salió para Madrid el señor Marqués viudo de Figueroa y su distinguida hija Juana.

Los despidieron en la Coruña muchas conocidas personas.

Ordenó el Gobernador civil á los Alcaldes de Santiago y Ferrol que le remitan dos ejemplares de cada uno de los periódicos que se publican en sus respectivas localidades.

La Lotería de Navidad

Nuestra información

Como nuestros estimados colegas locales, al dar cuenta de los premios mayores de la lotería, hacían constar que el cuarto premio había correspondido á un número vendido en Teruel y como nuestro corresponsal nos telegrafó que fué en Jerez, según hemos dicho, donde se vendió el 6.246, creemos deber nuestro advertir que quien está en lo cierto es nuestro activo corresponsal señor Mencheta.

Todos los periódicos coinciden, en este punto, con lo que dijo el corresponsal de El Eco de SANTIAGO.

Hacémoslo constar para, de este modo, contestar á las personas que nos llamaron la atención sobre la diferencia que notaron entre nuestra información telegráfica y la de los demás colegas de la localidad.

NOTICIAS DEL TERCER PREMIO

Fué ayer objeto de todas las conversaciones la noticia, que anticipamos, de hallarse repartido en Santiago un décimo del tercer premio de la lotería.

Nuestro número de ayer llevó á todas partes estensa relación de los afortunados con el premio de dos millones de pesetas, y fueron muchas las personas agradecidas que, hasta leer nuestro periódico, ignoraban su suerte.

Habiendo en cuenta la expectación que reinaba en el público, hicimos ayer una gran tirada de EL ECO DE SANTIAGO y al poco rato de salir á la calle los vendedores, en menos de una hora, habíanse agotado los números hasta el punto de que no pudimos servir muchos pedidos.

Lo lamentamos, no precisamente por la utilidad que para nosotros reporta tan considerable venta, si no por no haber podido satisfacer los deseos de todos de conocer los nombres de los afortunados con participaciones del décimo número 2.861.

Ya indicábamos ayer que no era posible publicar una íntegra relación de los participes del décimo afortunado.

Muchos de los que ayer figuraban, en la lista que publicamos, con sumas relativamente crecidas, quedáronse con muy poca cantidad por haber dado participaciones á conocidos y amigos.

En este casa se hallan, como ya hemos dicho, D. Román Zunzunegui, D. Bautista Lopez, D. José Galí y otros muchos.

Sabéis que una de estas pequeñas participaciones la lleva nuestra querido amigo D. Francisco Perez Román, conocido comerciante de esta plaza, á

quien corresponden según nuestros informes, cinco mil quinientas pesetas.

Un dependiente del Sr. Pérez Roman percibirá también unas mil pesetas.

Lleva también una participación de diez reales en toda la decena, el cura párroco de Santa María Salomé don Constante Amor Neveiro.

Van recibiendo noticias de quienes son los poseedores de décimos premiados.

En la sección telegráfica hallarán nuestros lectores curiosos detalles relativos á esto.

En la prensa regional encontramos la noticia de que otro décimo del número 2.861, el tercer premio, se halla en Tuy.

Según aquellos informes un comerciante de Tuy pidió á Barcelona un décimo y como ocurrió á D. Bautista López, le remitieron de la capital de Cataluña uno de los agraciados con dos millones.

Se añade que en el citado décimo había dado el aludido comerciante muchas participaciones.

EL SEXTO PREMIO

Saben ya nuestros lectores que en Vigo se vendió el número 2.013 premiado con doscientas cincuenta mil pesetas.

Segun dice un periódico de Vigo «La Concordia», el citado número tiene la siguiente historia:

El billete número 2.013 pertenecía á la consignación de la Administración de Madrid número 21; situada en la calle del Pez, que lo devolvió á la Dirección general y esta lo remitió á Vigo el jueves último recibiendo allí el sábado.

La Administración vendió siete décimos y el vendedor de periódicos Doval, rogaba estos últimos días con tres décimos, haciendo esfuerzos inauditos para colocarlos y no pudiendo conseguirlo los devolvió á la Administración.

Un décimo lo adquirió el lunes, á instancias del Administrador, el conocido sastré D. Nicolás Fernández.

Otro está repartido entre diecinueve personas, quedándose D. Juan Vázquez, de Mondariz, con 50 pesetas.

Otras 50 pesetas las tiene el señor Vieira, domiciliado en la Ribera del Berbés, quien repartió el resto de un décimo entre otras personas.

De los demás décimos añade el querido colega no se tiene noticia á la hora en que escribimos estas líneas.

Se recibieron en el Comercio de Emilio Pombo, los legítimos Quesos de Bola y Nata marca Gallo

En el paseo que mañana, de tres á cinco de la tarde, tendrá lugar en la Alameda ejecutará la Banda de música municipal el siguiente programa:

- 1. «General Sánchez Bregua», paso-doble, Santos.
2. «Flor de mayo», mazurka, Fanni
3. «Reginas», overture, Destrué.
4. «Sport», tanda de walses, Marenco.
5. Fantasia de aires gallegos, Juan María López.
6. «Las Españas», potpurri, A. O. Mes.

El día 26, á la misma hora y en el lugar citado, habrá también paseo amenizado por dicha banda que ejecutará las piezas siguientes:

- 1. «Trieste», Marcha militar, Nocentini.
2. «La Regente», Polka, Parra.
3. «La Incógnita», tanda de walses, X.
4. «Los Payasos», Fantasia, León Cavallo.
5. Fantasia de cantos populares Lucenga.
6. «El Alabardero» paso-doble, X.

Misas del Gallo

Celébranse esta noche las misas de las doce en todas las iglesias conventuales.

En la Basilica comienza el canto de Matines á las nueve de la noche.

El gran templo suele verse muy concurrido de fieles que asisten á estos solemnes cultos.

A las doce en punto comienza la misa en la que oficia un canónigo, asistido por dos beneficiados.

Además de la misa de la Catedral celébranse otras, á la misma hora, en las Huérfanas, Santa Clara, Enseñanza, Carmen, Madres Mercedarias, Belvis, San Pelayo y San Francisco.

La de las Huérfanas suele ser muy solemne.

En todos estos templos reciben la Sagrada Comunión las comunidades de religiosas.

En la de las Madres se dará la Comunión á cuantos fieles acudan á la Sagrada Mesa.

El alcalde interino, Sr. Sánchez Miramontes, adoptó las precauciones necesarias á fin de que se ejerza la mayor vigilancia posible en los templos donde se celebren misas del gallo.

Prestará servicio de vigilancia, por tanto, esta noche toda la fuerza de municipales.

De la cultura de nuestro pueblo esperamos que no se registrará incidente alguno.

The Berlitz School of Languages

La matrícula de inglés está ya abierta en la Escuela Normal, Casino y Ateneo de esta ciudad donde se darán las clases.

Dirigirse al Sr. Cudmore en la secretaría ó Rúa Traviesa, 22.

Esta noche, como es costumbre, serán obsequiados con una espléndida cena los acogidos de los establecimientos de beneficencia municipal.

Por el Ayuntamiento de Campo se anuncia la vacante de una plaza de practicante de cirugía para la beneficencia municipal, dotada con el sueldo anual de 125 pesetas.

El plazo para solicitarla es el de 30 días.

El decreto de la disolución de las Cortes se publicará probablemente del 8 al 15 de Enero.

El viernes próximo á las diez de la mañana celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia de San Agustín, el nuevo presbítero D. Daniel Blanco Otero.

Para asistir á su primera Misa hemos recibido del Sr. Blanco Otero atenta invitación que mucho agradecemos.

Enviamos nuestros parabienes al joven Ministro del Señor.

El Ayuntamiento de Guadalajara, en vista de la subida que ha experimentado en aquella capital el pan, ha acordado expendirlo por su cuenta el precio de 3) céntimos kilo.

Se verificaron ante la Comisión provincial las subastas de suministro de pan, carne y carbón á los establecimientos de la beneficencia provincial en Santiago.

El suministro de carne se adjudicó al comerciante de esta plaza Sr. Sanmartín por haber rebajado dos céntimos y medio al tipo.

El racionado de pan lo obtuvo la «Panificadora» de Santiago y el de carbón se adjudicó á D. Rosendo Puento por el tipo de 3'40 pesetas el cuezo.

La Dirección general de Obras Públicas concedió autorización á don Roque Herrero vecino de esta ciudad, para convertir en puertas dos huecos de tableros en la casa núm. 2 de la calle de la Senra.

Hoy hubo abundancia de pescado en la plaza.

Se presentó á la venta considerable cantidad de merluza y besugo.

Los precios á que se vendía la libra de merluza era de setenta y cinco céntimos y, á última hora, de una peseta.

En la renovación de cargos verificada por la junta general en el Centro Gallego de Madrid, han sido elegidos: Presidente, D. Eduardo Vincenti. Vicepresidentes, D. Augusto González Besada, D. Waldo Álvarez Insua, el marqués de Trives y el médico D. Jacobo Elzegaray.

Secretario, D. Baldomero Lois. Entre los vocales figuran D. Prudencio Rovira y D. Mariano Ordoñez.

Fué nombrado presidente de honor D. Joaquín Santamaría que ha hecho un importante donativo para fundar y sostener una Casa de Salud con destino á los gallegos.

Afortunadamente el estado de salud del ilustre exministro D. Aureliano Linares Rivas, no ofrece gravedad.

Noticias particulares recibidas en esta ciudad nos permiten asegurarle así, y nos complacemos en hacerlo público.

El menú de la comida de hoy en el Restaurant Oriental es el siguiente:

- Sopa de millones.
Bacalao á la lisbonense.
Filetes de merluza con salsa de camarón.
Fritos de coliflor.
Atún á la vinagreta.
Ensalada inglesa.
Pavo á la bercancina.

Postres: Flan, turrón, mantecadas, quesos de bola, gruyere y del país y frutas.

Café, cognac, jerez, moscatel y champagne.

Nuestro estimado colega «El Correo Gallego» de Ferrol, publicó un magnífico número extraordinario con una amplia información gráfica relativa á la captura del célebre bandido Mamed Casanova.

Inserta varios fotografados con los retratos del párroco de Freixo D. Antonio Prieto Poupariña, de la madre de Mamed, María Casanova y del célebre bandido de las Grañas, sentado en la cama del correccional de Ortigueira y abrigado con una manta.

Contiene además los planos detallados de la iglesia y de la casa rectoral de San Juan del Freixo, con la explicación de todas y cada una de las dependencias.

El número ilustrado que tenemos á la vista honra al diario ferrolano.

El general Linares ha manifestado que el proyecto estableciendo el servicio militar obligatorio lo hará en forma que éste se haga lo más llevadero posible.

Ha comenzado ya su redacción. El articulado tiene mucho de cuanto preceptuaba el proyecto que redactó el general Azcárraga, cuando ocupó el Ministerio de la Guerra.

Con objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de su familia, llegó á Orense el director de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, nuestro particular amigo D. Arturo Somoza.

Las noticias de París confirman que se han vencido las dificultades de un orden secundario que había para el establecimiento de la sucursal del Banco de España; que el edificio tomado para oficinas está en la rue de Arcade, y que el próximo cupón se pagará en los primeros días de Enero.

También confirman estas noticias que el Sr. Villaverde no es partidario del Sindicato para la compra de francos.

El administrador de correos de esta ciudad Sr. Rodríguez se agravó en su enfermedad.

Hubo hoy consulta de médicos. Hacemos votos por la salud del enfermo.

A la hora en que escribimos estas líneas, cinco de la tarde, está reunido el concejo en sesión extraordinaria.

Tratase, en la sesión de hoy, de la necesidad de hacer algunas reformas en el cuartel de Santa Isabel para poder alojar allí, sin que sufra en nada el batallón de Zaragoza, las dos baterías de artillería que el capitán general de esta región quiere enviar á esta ciudad.

Según parece se necesita habilitar algunos locales para oficinas y para la música de Zaragoza con el fin de que, la parte de cuartel que estas ocupan, quede para los soldados de artillería.

Nosotros vemos con muchísimo gusto que el municipio dé cuantas facilidades sean precisas al objeto de aumentar la guarnición militar de esta plaza.

Por esta razón felicitamos al concejo porque su actitud responde á los deseos de los buenos santiaguenses, en este punto.

Se celebraron en la escuela del Pombo los exámenes que acostumbran á verificarse en este mes.

Asistieron el cura párroco señor Garabán, don José Fernández Sánchez, don Rafael Sanmartín y don José Marras por la Junta parroquial del Patronato y los señores Leyes, García Suárez y Poch Moreno de la Comisión curadora de la Económica.

A los alumnos se les dió bacalao, higos y pan.

Además se dió otro aguinaldo que costó don Ricardo Blanco Cicerón, miembro de dicha Junta.

Los exámenes dieron buen resultado.

En la capilla de las Siervas de María se celebrarán mañana por la tarde, á las cinco, los cultos en honor del Niño Jesús, con rosario, estación y reserva, cantándose á la terminación bonitos villancicos.

Al terminar se adorará al Niño Jesús.

Celebró junta general la Sociedad Benéfica Militar y Civil de esta ciudad para la elección de nueva directiva siendo nombrados:

Presidente, don Gabino Vinuesa Lablanca; vice, don Antonio García Luis; primeros vocales, don Bernardo Vilar Civeira y Simón Díaz Mayoral, y segundos don Ricardo Abraides y don Enrique Codesido; secretario contador don Leonardo Marras y vice, don Antonio Murcia.

La sociedad benéfica é instructiva Unión Obrera, celebrará junta general en su domicilio, el día 26 del corriente, para proceder á la elección de cargos y aprobación de cuentas.

En algunas casas particulares se exhibirán durante estos días hermosos nacimientos, cantándose villancicos.

El Ayuntamiento de Corcubión saca á subasta el servicio de alumbrado público de aquella villa durante el año 1903, bajo el tipo de 1.800 pesetas.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

El Consejo de Administración emitirá en 1.º de Enero de 1903 mil acciones como parte de las 1.500 para que fué autorizado en Junta general celebrada el 7 de los corrientes.

A los Señores Socios que deseen interesarse en esta operación se les reserva hasta el 10 del próximo mes un 50 por 100 de las acciones que posean debiendo solicitarlo oportunamente, por escrito, en las oficinas de la Sociedad, Virgen de la Cerca, número 7.

Vencido este plazo, el Consejo dispondrá de las acciones sobrantes.

Santiago, Diciembre 10 de 1902.



LEON! Peluqueros trasladados á la casa que ocupó el Bazardé Villar piso principal. Hay desinfección absoluta. Se prepara el Rom quinina antiséptico.

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 FEBRUARIO 36 SANTIAGO MARTINEZ 36 FEBRUARIO 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Para la presente temporada, ya se recibieron los Turrone, Mazapan, frutas, conservas y bacalau, Quesos de bola marcas Gallo y Vaca, Nata de Ho'anda, Roquefort, Gruyer y los tan preferidos San Martin, el mejor queso gallego, de cuya marca, es depósito exclusivo.

Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conje, próximo a la estación de Córues.

EL PARAISO



Milagrosos confites COSTANZI

ó inyección antivenérea y Roob Antisifilítico —
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó en 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días, la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, areñillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sea crónica de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los confites ó inyección Costanzi. También ciertos más milagrosos que los confites ó inyección Costanzi, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admitido a los increíbles: el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas, Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes a las 12 en la calle Diputación, 435, entresuelo, 2.º

Angelo Costanzi

Diputación, 435.º Barcelona tifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admitido a los increíbles: el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas, Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes a las 12 en la calle Diputación, 435, entresuelo, 2.º

Vigor del Cabello del Dr. Ayer Es el mejor cosmetico



Hace crecer el cabello, Destruye la Caspa, Y con su uso el cabello vuelve a tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello de Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más esocogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rásposo, conservando su firmeza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.
Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS
Viajes rápidos en quince días
El día 12 de Octubre saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor THAMES de 7.500 toneladas.
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Llevan cocineros y camareros españoles.
A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.
Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.
Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.
Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de succulenta mesa, lujos y espaciosísimos camarotes.
Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.
Para más informes y obtener billetes dirigirse a sus Agentes en Villagarcía SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

Wertheim MÁQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

La Amuebladora

30—RUA DEL VILLAR—30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas.

Las más perfectas Wertheim

Las de más resultado Wertheim

THYMOL CASALS

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fétidez del aliento, obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios y refuerza los dientes movidizos. — Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20. — BARCELONA

MANCHAS DE LA PIEL

ESCORIACIONES

GRANOS BARRILLOS

SARPULLIDOS

DESAPARECEN USANDO

Jabón Brea

MARCA

LA GIRALDA

INDISPENSABLE

PARA EL ASEO DE LOS NIÑOS

De venta en la Droguería de los Sres. Bermejo y Pérez y Benito Vázquez.

Compañía Hamburguesa Sudamericana

VAPORES CORREOS AL RIO DE LA PLATA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Amazonas	Belgrano	Corrientes	Montevideo	Pernambuco	Sao Paulo
Antonia	Buenos Aires	Desterro	Olinda	Petrópolis	Taguary
Argentina	Cap Frio	Guayra	Paraguassú	Rio	Tijuca
Arsunión	Cap Rojo	Itapúa	Paranaque	Rosario	Tucuman
Aurionga	Cap Verde	Maesio	Patagonia	San Nicolas	
Bahia	Cordoba	Mendoza	Pelotas	Santos	

Para Hamburgo saldrá de Vigo el 17 de Julio el vapor **BAHIA**
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo e. 7 de Noviembre el vapor **CAP. VERDE**

NOTA. Estos vapores no hacen cuarentena en Montevideo, porque no tocan en el Brasil Admiten carga y pasajeros. — Llevan cocineros y camareros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo, el víspera de la salida. Estos buques, no hacen cuarentena a su llegada á Montevideo, porque no conducen carga para el Brasil.
Para informes dirigirse: En Caldas, Villagarcía y Carril, a D. Eduardo Dominguez
EN VIGO el Agente ENRIQUE MULDER Victoria 54.

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI



Servicio fijo regular directo desde VIGO Á LA ISLA DE CUBA por vapores trasatlánticos españoles

El 10 de Enero se despachará para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor **MADRILEÑO**

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuatro días de antelación á la llegada del vapor.
Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato mejorable, cocina á la española y vino en todas las comidas.
Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde.

Tarjetas al minuto, precios económicos

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LÍNEA RÁPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 4 de Noviembre el magnífico vapor alemán **PFALZ**

El 18 de Octubre saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor **WITTEKIND**

Admite carga y pasajeros.
Para más informes dir. gírese al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Roredro Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar, 85.
Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias, estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.
Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos

Gran almacén de música, pianos é instrumentos Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)
RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda calzadas, eu dredo hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.
Única casa en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnich.
Pianos franceses de Bord, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.
Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales.
Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.
Gran colección de música gallega editada por esta casa.
Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.
Armoniums, ú órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.
Accesorios de todas clases.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exfjase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "GIROLAMO PAGLIANO".
Agentes en España, J. URIACH Y C.ª, Barcelona

EL JARABE PAGLIANO del Prof. GIROLAMO PAGLIANO

¡¡¡Es el primero y el más acreditado!!!

Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **CALLICIDA** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **CALLICIDA ESCRIVÁ**

Exijase el nombre de **Escrivá**

Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVÁ

¡¡¡22 años de éxito creciente!!!

en la curación de los **CALLOS Y DUREZAS**. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 Reales el frasco

DEPÓSITO CENTRAL: VDA. DE J. ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7. — Barcelona.